

LA FIDELIDAD CASTELLANA

DIARIO TRADICIONALISTA.

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (ApoC. CAP. 2, v. 10.)

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administración de este periódico:
CENTRO CATÓLICO, LAIN-CALVO, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro múltiplo ó letra de fácil cobro, á la orden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
á precios convencionales.
Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.
Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

Precios de suscripcion:
Tres meses 3 plás. 75 cén.
EN TODA ESPAÑA... Seis id. 1.50 id.
Un año 15 id.
TRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id.
Número suelto 10 céntimos.

La Fidelidad Castellana.

MIÉRCOLES 5 DE SETIEMBRE DE 1888.

Como complemento á la interesante carta que ayer insertamos, publicamos hoy la siguiente para que nuestros lectores no carezcan de todos los antecedentes necesarios para formar juicio en la actual crisis política:

Madrid 31 de Agosto de 1888.

Sr. Director del *Diario de Cataluña*.

El artículo «Timbre de alarma» que publicó ayer *El Imparcial*, y de que di cuenta en mi última correspondencia, ha producido extraordinario efecto, en términos que anoche y hoy apenas se habla en los centros políticos de otro asunto que de la misteriosa concordia carlo-mestizo-conservadora. *La Epoca*, *El Estándarte*, y demás órganos del canovismo ni tan siquiera para hacer como que lo desmienten, acogen el rumor; solamente en *La Monarquía* hallamos una estensa carta, que ocupa todo el espacio ordinariamente destinado al editorial, firmada por *El Marqués de Cumbrales* y dedicada toda al histórico y Real Monasterio de *Santa María de Huerta*, propiedad, como usted sabe, del señor marqués de Cerralbo. La relacion sucinta de las innumerables bellezas arqueológicas de la famosa fundacion que en el siglo XII el monje Rodulfo con otros varios hijos del Cister hicieron en territorio de Huerta y á orillas del rio Jalon, no despertaria en verdad, en otro tiempo, recelos de ninguna clase, fueran conservadores, republicanos ó tradicionalistas los que la publicaran; pero en las circunstancias actuales, cuando tanto se habla de inteligencias misteriosas, y cuando en ellas se mezclan nombres de amigos nuestros, tenemos derecho á concebir sospechas y á llamar la atencion de cuantos se sacrifican con nosotros defendiendo la pureza y la integridad de los principios católico-traditionalistas, al ver el singular empeño que ponen los conservadores en ponderar las virtudes y exquisitas dotes de ciertos prohombres del carlismo.

En la carta del diario conservador no solo se hacen inusitados elogios del magnífico monasterio, y de la ilustracion y esplendor del actual dueño, si que tambien se vierten algunas indicaciones no muy pertinentes al relato histórico sobre ciertas visitas que el noble marqués ha recibido recientemente, entre las cuales de una manera misteriosa cita la del duque de Sexto, personaje que como usted sabe sostiene muy cordiales relaciones con las infantas doña Isabel y doña Eulalia. Y como considero que la discrecion de usted y la de los lectores de su integérrimo diario, alcanzarán mejor que yo toda la trascendencia de esas benevolencias de última hora, hago punto final para seguir mi interrumpida crónica de los rumores del día.

Los diarios conservadores de igual modo que se hicieron el sordo cuando *La Iberia* disparó el primer cañonazo, callaron anoche como mudos desentendiéndose de toda indirecta. Pero no se mostraron así tan flemáticos los socios del Casino establecido en la misma casa que en la Carrera de San Jerónimo habita el segundo marqués de Pidal, pues aseguran que á altas horas de la noche se mantenía entre varios partidarios de la derecha y de la izquierda conservadora animado debate, cruzándose entre unos y otros amigos alusiones y frases de sabor acentuadamente sucotrino que en verdad sentarían poco gratamente al vecino si las hubiese oído.

Dícese que entre otras noticias estupendas se hablaba de conferencias en la Bourbule; de

ininteligibles evoluciones; del viaje de regreso del señor Llauder á Barcelona á últimos del próximo mes; de estrañas declaraciones que en los primeros días de Octubre hará el señor Cánovas en la capital del Principado, declaraciones que por lo insólitas han de sorprender á todos los partidos; del efecto que en los jefes y oficiales del ejército liberal podría producir el ingreso de otros militares que desde 1876 no usan divisas ni lucen galones; y en fin qué sé yo, cuantas otras cosas misteriosas que dicen hemos de ver en el próximo otoño, si Dios nos conserva para entonces la vida.

Ya daba por terminada esta correspondencia y en camino de la calle de Carretas, un buen amigo me detiene, llamándome la atencion respecto al adjunto artículo de *La Justicia*, que sin tiempo para analizarlo doy integro por si cree conveniente reproducirlo y hacer sobre él los comentarios que juzgue pertinentes. Dice así el órgano de Salmeron:

«La conspiración dinástica.»

Muy á los principios de la restauracion, y entre los numerosos medios á que apelaron los conservadores para terminar la guerra carlista, sabido es que entablaron negociaciones para llegar á la fusion de las dos ramas de la dinastía borbónica. Habian pregonado en todos los tonos que el ejército liberal necesitaba una bandera que le guiara á la victoria, como si no fuera bastante la bandera de la patria. Habian procurado convencer al país, causado realmente de trastornos y revueltas, de que don Alfonso era la paz; y como vino don Alfonso y la guerra no terminaba, sino que por lo contrario tomaba cada día mayor incremento, los conservadores comprendieron lo critico de su situacion, y recurrieron á toda clase de expedientes, á fin de obtener por este camino lo que á la competencia y pericia de nuestros generales parecia empeño inasequible.

Consecuencia de esta política de contemporización y transacciones con el carlismo fueron los pactos celebrados con Cabrera, el reconocimiento de sus grados y empleos á los jefes y oficiales del ejército absolutista, que hicieron acto de sumision á las nuevas instituciones, el carácter extremadamente reaccionario de las primeras disposiciones adoptadas por el señor Cánovas del Castillo, la persecucion del profesorado y la proteccion decidida á las honradas masas. Nada, pues, tiene de extraño que inspirada en tales propósitos la política de la restauracion, tendiera á completar su obra, procurando la fusion de las dos ramas rivales, aun á costa del sacrificio de todo lo que en la nueva España significa civilizacion, libertad y progreso.

Por manera velada, como únicamente podía hacerse entonces, algo de esas negociaciones hubo de revelarse en las columnas de la prensa y algo mas de lo que pudieron decir los periódicos trascendió á la opinion pública, avergonzada y alarmada ante semejantes anuncios.

En su importante é interesantísimo libro, titulado *Crítica de la última guerra civil*, un distinguido oficial del ejército hizo la reseña circunstanciada de esas negociaciones, expuso sus antecedentes y su proceso hasta llegar al fracaso en que, por negativa rotunda de don Carlos, concluyeron entonces; determinó las personas que habian intervenido, citando entre ellas á doña Isabel, y apuntó las bases de la inteligencia que se perseguía.

Quede por lo tanto establecido como un hecho inegable, que la restauracion borbónica y el partido conservador en su nombre, han querido pactar con los eternos enemigos de la libertad en España, y que si don Carlos no hubiera opuesto á la realizacion de esos planes una resistencia invencible, pasaríamos á estas horas por la vergüenza de sufrir el yugo de los

representantes del absolutismo y de la teocracia, contra los cuales derramaron nuestros padres y ha vertido la generacion actual torrentes de sangre.

Por reiteradas y numerosas insinuaciones de la opinion y de la prensa, es sabido tambien que en diferentes ocasiones se ha tratado de reanudar el hilo de aquellas negociaciones fracasadas; mas ora fuese porque á la conciencia pública se le resistiera dar crédito á enormidad tan monstruosa, ora fuese porque nunca llegaron á adquirir tales rumores mucha consistencia, es lo cierto que por nadie se habia concedido al asunto gran importancia, ni nadie pensó nunca que tan descabellados proyectos pasaran de la categoria de una oscura é impotente conspiracion entre la izquierda del carlismo—si en el carlismo puede haber izquierda—y los elementos mas reaccionarios del partido conservador.

Asi estaba planteado el problema, cuando un periódico ministerial, que recibe las inspiraciones del presidente del Consejo, y cuyas palabras no pueden menos de responder á la existencia real de nuevas negociaciones ó conspiraciones dinásticas, se ha creído en el deber de dirigirse á la opinion, demandando su apoyo y requiriéndola para que este prevenida ante los peligros que *La Iberia* ha atribuido al asunto mayor importancia de la que realmente tiene, y se ha anticipado á dar la voz de alerta, que *El Imparcial* se ha apresurado á repetir en el día de ayer; pero de todos modos bueno es que nuestros lectores conozcan lo que piensa y dice sobre esta cuestion el órgano oficioso del presidente del Consejo:

«Hay, pues—scribe nuestro citado colega—en la vida del carlismo algo de cuya gravedad da testimonio la conducta de los integristas; pero algo que está aún completamente desconocido, oscuro, misterioso, extraño para la generalidad. Y si bajo el punto de vista de las fuerzas que representa el partido carlista hemos dicho antes que la disgregacion de los integristas nos parece indiferente para la marcha general de la política en España, no podemos decir lo mismo de esta deducion á que nuestras observaciones nos llevan. Es algo, ese supuesto, esa incógnita, es posible que afecte profunda y radicalmente al modo de ser de nuestra política, y por si así fuera, damos esta nota de atencion y hacemos un llamamiento á la penetracion de nuestros colegas y al buen sentido de la opinion pública.»

Grande es hoy la indiferencia política que se ha apoderado del país; grande, aterrador el marasmo en que yace la opinion, postrada por el menosprecio en que los partidos monárquicos la tienen; pero ¿por qué no hemos de decir todo lo que pensamos? ¿Por qué no hemos de poner el pesimismo que engendran los presentes males al servicio de un movimiento de regeneracion, que cada día se hace mas urgente, y que tal vez necesite para su produccion el socorro de poderosos estímulos? ¿Por qué no expresar nuestro anhelo de que esas tenebrosas conjuraciones de arriba se traduzcan en hechos que despierten las dormidas energías del país? Sepámos quienes son los conspiradores y dónde se conspira, puesto que el órgano del señor Sagasta nos da la voz de alerta.

Ya ve usted mi querido amigo que la luz se va haciendo y no en escasa intensidad; aquellos de los leales de buena fé que aun no distinguen sombras, pidan cuanto antes los auxilios de los doctores Cervera, Ferradas, Gastaldo, Ocaña ó Santa Cruz, que sólo éstos pueden sanarlos de las cataratas que á sus ojos originará *El Pensamiento del Duque de Madrid*.

H.

Carta del Dr. D. Francisco Mateos Gago.

Sr. Director del *Diario de Sevilla*.
Sevilla 30 de Agosto de 1888.

Muy señor mío y amigo: Hoy me han remitido el número de el periódico *El Vasco* de día 26 de este mes en el que veo un suelto con el epigrafe *Harmonías Tradicionalistas*, que dice textualmente:

«En carta fechada en Sevilla el 16 de Agosto de 1888 dice el Sr. Dr. Don Francisco Mateos Gago: «Ni *El Siglo Futuro* se rebeló contra el Sr. Villoslada ni tomó parte en aquella lucha que mantuvo yo solo en el *Diario de Sevilla*.»

«Este periódico, es decir, el *Diario de Sevilla* suscriba con sus 23 colegas la céebre *Manifestacion* en la que se lee hablando de aquella lucha lo siguiente: «Cundió la alarma, y pareció el peligro conjurado por la memorable resistencia de la prensa tradicionalista en la primavera de 1886 donde principalmente llevaron el peso del combate *La Cruz de la Victoria*, *La Verdad de Santander*, el *Diario de Sevilla*, *El Intransigente de Zaragoza*, y (aunque hoy parece mentral) el *Correo Catalán*.»

«¿En qué quedamos? ¿Mantuvo solo la lucha el Sr. Gago ó tiene que compartir la gloria con los otros periódicos que citan los manifestantes?»

«¿Quién dice verdad? Para nosotros es indudable que el Sr. Gago. No se nos ha pasado por las mientes que una *Manifestacion* anónima puede merecer mas crédito que la palabra de un sacerdote.»

«Conste que *El Siglo Futuro*, segun el Sr. Gago, no se rebeló contra el señor Villoslada como tampoco, sin duda, se ha rebelado contra el Sr. Duque de Madrid; no hizo, ni hace mas que resistir.»

«Suavemente me preguntamos: ¿qué empeño hay en decir que *El Siglo Futuro* no tomó parte en aquella lucha que se califica de gloriosa. ¿Hicieron bien ó mal los periódicos á quienes se alude? Si bien, ¿por qué se teme mezclar á *El Siglo*? Si mal, ¿por qué *El Siglo* no condenó las tendencias aquellas, que exajeradas han producido la presente crisis?»

«¿Habrá alguien que crea que *El Siglo Futuro* ha sido arrastrado por sus compañeros queridísimos?»

«Tiene muchísima razon el Sr. Gago. Sólo él en el *Diario de Sevilla* mantuvo aquella lucha, á quien damos este nombre por respeto al Sr. Gago. La victoria no fué difícil, pues nadie se resistió. El Sr. Villoslada, con una humildad que le honra, dejó libre el campo, y hoy ha merecido á cambio de ser ridiculizado entonces, los elogios del Sr. Ortú y Lara desde *El Siglo Futuro*.»

«Justicia de Dios, que siempre premia á quienes como Don Francisco Navarro Villoslada, obedecen á la autoridad legítima.»

«¿Qué diferencia de lo que sucedió entonces á lo que sucede ahora!»

«¿Cómo podrán justificar lo que hoy hacen?»

No me parece fácil tarea la de satisfacer á *El Vasco*, periódico ya famoso entre nosotros como tipo de las *Harmonías* de los *leales*; pero lo intentaré, aunque no sea mas, que para refrescar estas cosas ya que tanto empeño se manifiesta en barajarlas confundiendo para que nadie las conozca.

Antigua era la oposicion de algunos Prelados á la prensa llamada *integrísta*; y deseando Su Santidad evitar las gravísimas consecuencias que de allí podrían seguirse, dió prudentísimos avisos y trazó á nuestros Prelados reglas seguras de conducta en la *Circular reservada* de 19 de Diciembre de 1882, previniéndoles que se mantuvieran á la altura de Padres que les corresponden, y prohibiéndoles que se mezclaran para nada ni estorbaran la marcha y direccion de los periódicos que admiten el catolicismo como base de su política.

Su Santidad no consiguió el objeto que se propuso, y la lucha continuó habiendo Prelado que hasta mantenía á ciertos periódicos con el aceite de las lámparas del Santuario. Estas contiendas se exacerbaban y llegaron á su periodo mas álgido en la primavera de 1886, quizás por la viveza con que el *Diario de Sevilla* rechazó indignado el ataque de un Prelado que no tuvo reparo en decir en un documento oficial que nos entreteníamos (la prensa integrísta y especialmente refiriéndose á este *Diario*) «en la maniobra de ingenio pésimo y propaganda funesta... de hombres de bien que se dedican á divulgar de concierto la difamacion contra la Santa Sede y el Episcopado...»

En esto apareció el Sr. Navarro Villoslada investido de plenos poderes por el Señor Duque Madrid únicamente para el arreglo de la llamada cuestion de los Obispos.

Es el Sr. Villoslada todo un carácter. Honrado como él solo, católico á macha-martillo y como escritor público creo que no tiene rival; pero tuvo la desgracia de servir siempre en el partido moderado histórico, hasta que la revolucion del 68 acabó con aquel fantasma; entonces se convirtió al carlismo, y á D. Carlos sirvió con la lealtad que le es característica, retirándose al poco tiempo y manteniéndose por quince años en el mas absoluto retraimiento.

No habia pues entre los carlistas de España personaje menos á propósito que el Sr. Villoslada para el arreglo de la llamada *cuestion de los Obispos*; puesto que á las preocupaciones, compromisos y resabios de su educacion liberal reunia la mas completa ignorancia del asunto que se le encomendaba.

Y así salió ello. El Sr. Villoslada no se dirigió como parecia natural, á Su Santidad, suplicándole que recordase á nuestros Obispos los encargos que les habia hecho en la citada *circular*. Ni pretendió conseguir de los tres Prelados que mas francamente nos combatian un cambio de conducta que nos permitiera vivir en paz. Ni siquiera se entendió con los periódicos mas comprometidos en aquellas repugnantes luchas amonestándoles privadamente y llamándoles al orden si en algo lo habian merecido.

En una palabra, el Delegado carlista no vino á defender, á disculpar siquiera y disimular las faltas de los periódicos carlistas. Ellos eran acusados de irrespetuosos con los Obispos y esa era la consigna á que obedecia toda la prensa liberal y mestiza: el Sr. Villoslada haciendo coro á esa prensa se lamentó, desde su primer documento, de nuestra falta contra los Prelados,

contra los cuales, decia, que habiamos tomado la *iniciativa*, metiéndonos á censurar los documentos episcopales en que ellos juzgan y enseñan la doctrina etc., etc.

El Diario de Sevilla se levantó contra esta calumnia y la refutó completamente. Mas como entre tanto declaró el Señor Duque de Madrid que hacia programa suyo aquel escrito del señor Villoslada, el *Diario* anunció su desaparicion. Entonces fué cuando varios personajes de importancia en el partido carlista acudieron al Señor Duque de Madrid en reverente exposicion y el Señor Duque obligó á D. Francisco Navarro Villoslada á explicar sus frases que él retiró en todo lo que se referia á lo que podia ser injurioso á la prensa carlista de provincias.

Tal fué la gran contienda en la cual ni se dudó un punto de los poderes del Sr. Villoslada ni se discutieron sus principios políticos, ni se hizo absolutamente nada mas que rechazar la calumnia con que nos echaba amarrados á los pies de nuestros enemigos. Y claro es que otros periódicos de provincia me ayudaron no poco en esta lucha, ya animándome, ya reproduciendo mis escritos con aplauso, ó bien ofreciéndome sus columnas para cuando el *Diario* desapareciera; pero la verdad es que yo fui solo en llevar el peso de aquel combate.

El Vasco dice muy sério: «No comprendemos que empeño hay en decir que *El Siglo Futuro* no tomó parte en aquella lucha que se califica de gloriosa.»

Pues le diré á V.; aquí no hay empeño mas que en decir la verdad, y desbaratar las mil y una vaciedades que se le ocurren á los *leales* y á sus padrinos. El Sr. Baron de Sangarren en su famosa carta de las verdades me dijo entre otras: «No leo *El Siglo Futuro* desde que se rebeló y capitaneó la rebeldia de Vds. contra la autoridad delegada de D. Francisco Navarro Villoslada.»

¿Que empeño hay en que aparezca siempre el Sr. Nocedal por activa y por pasiva, por la derecha y por la izquierda? Pues claro; que siga la trampa adelante y que cuaje mas cada dia el ridiculo absurdo que se ha logrado meter en la cabeza de D. Carlos, á saber: aquí no hay quien hable ni quien escriba mas que Nocedal; él es la única oposicion, el que entonces como ahora y siempre está haciendo la guerra á D. Carlos y á los Delegados de su autoridad.

Mi empeño pues, no era el de vindicar al señor Nocedal de una falta que, en todo caso, le hubiera honrado sino dejar en su sitio al Sr. Baron que faltaba á la verdad en un asunto ocurrido ayer mañana á la vista de todos.

Añade *El Vasco* que «la victoria no fué difícil, pues nada se resistió. El señor Villoslada, con una humildad que le honra, dejó libre el campo...» No seré yo quien niegue la humildad del Sr. Villoslada; pero fuera de eso, allí no era posible la resistencia. Lo que verdaderamente honró entonces al señor Villoslada fué el haber conocido mas á tiempo que el Sr. Llauder, que su nombre y su prestigio estaban sirviendo para desconcertar á la comunión tradicionalista en beneficio de dos ó tres caballeros particulares que todavia continúan moviendo las fichas en el tablero. Ya se lo dirán al señor Llauder, si funda, que no fundará, el famoso periódico, que dicen se llamará *La Gaceta de Venecia*. ¡Que apostamos á que no se funda!

Soy de V. Sr. Director con la mayor consideracion atento S. S. Capellan q. b. s. m.

FRANCISCO MATEOS GAGO.

Notas sueltas.

Ya saben nuestros lectores que dias pasados se adhieron á nuestra festacion los periódicos de Alcoy y de Tortosa *La Revista* y *La Familia* y antes el *Eco*.

Para continuar *descontando* de los 24, debemos participarles que tambien se ha adherido nuestro querido compañero *Las Tradiciones Jerezanas* en esta forma:

«Señor director de *El Siglo Futuro*.

«Muy señor nuestro y amigo queridísimo: Suplicamos á Vd. el favor de hacer constar que este modesto semanario *Tradiciones Jerezanas* desea tener el honor de figurar al lado de las excelentes publicaciones que suscriben el incomparable Manifiesto de la prensa tradicionalista reunida en Búrgos, á cuyas doctrinas nos adherimos de todo corazon por ver en ellas las únicas salvadoras, contra lo que tan torpemente pretenden demostrar los *carlo-leales transaccionistas*, ó sea, aprovechados discípulos del desventurado Maroto.

«Siempre de Vd. afectísimos amigos y atentos servidores Q. B. S. M.,

«Por la redaccion,

«MANUEL J. LOPEZ.

«FRANCISCO ADOLFO GUTIERREZ.

MELCHOR GARCIA.

«Jerez, 29 Agosto 1888.»

¡Pero que manera de mentir y exagerar tienen estos picaros tradicionalistas! dirán los *leales*.

Decian que eran veinticuatro y ya resulta que son veintiocho.

Que manera de disminuir.

¿Eh?

En cambio aquel periódico de tan cacareada aparicion por los *leales*, diario con redactores de *doble presion* y algunas cosas más, que se empezó á publicar en Zaragoza, con el título *La Esperanza del Pueblo*, ha fallecido á los quince dias de su aparicion.

Séale leve la lealtad.

Verdaderamente es una desgracia para estos oportunistas.

Han perdido hasta lo último que se pierde siempre; *La Esperanza*.

Y diran que no se imponen á todos, las doctrinas del oportunismo y de la atraccion.

A juzgar por los efectos, pocos han conseguido atraer en la region aragonesa.

Hace pocos dias publicamos una carta en que al *Intrínquis* se le decian algunas verdades por haberse atrevido á asegurar que las asociaciones católicas de Cataluña estaban con los *leales*.

En ella y conformándose con la conducta observada por otras de la misma indole en aquella region, negaron los de Seo de Urgel á dicho semanario la razon de su dicho, y para mayor dolor los de Orgaña publican en nuestro querido compañero el *Diario de Lérida* una carta de la que copiamos el siguiente párrafo.

Habiendo sabido que el semanarcho *El Intrínquis* se ha atrevido á decir á sus lectores que todas las sociedades tradicionalistas de Lérida eran *leales*, (en el sentido que entiende la lealtad) debo decirle que es mentira, porque ha de saber el mentiroso *Intrínquis* que desde que fué fundada esta sociedad, es y ha sido leal, pero no en sentido Llauderista, sino en sentido Nocedalista. ¿Quién es *El Intrínquis* para atreverse á calumniarnos de este modo? ¿De dónde ha sacado que todas las sociedades tradicionalistas de Lérida son *leales*? ¡Ah *Intrínquis*! si no sabes que decir á tus lectores y tienes que entretenerlos en decirles mentiras y llevarlos por caminos peligrosos, vale más que te retires.

¡Con las afirmaciones de los *leales*!!

La Hermandad de los *leales* de Real Orden.

Tal es la seguridad de la doctrina que defienden los oportunistas que apenas si se encuentran dos que esten conformes en ideas ó en conducta.

Varias veces hemos puesto en evidencia los arañazos que se suelen propinar unos periódicos á otros y algunos de ellos á más altas personalidades.

No hay para que repetir las arremetidas del *Vasco* á *La Fé*; y de ésta al *Vasco*, *ambos leales*: evidente es la íntima enemistad de *La Fé* y *El Correo Catalan*, que necesariamente ha de ir en aumento, con la publicacion que se espera.

Y para que se vea mas palpable la *gratitud* de los *leales* hácia *La Fé*, de quien aprendieron las doctrinas oportunistas y de quien recibieron

la bandera de la *lealtad* que hoy se usa, atiendan á lo que dice *El Intrínquis* por boca de su colaborador Dr. Chas Cas.

«En lo tocante á aquel periódico (*La Fé*) y su hechura *El Cabecilla*, dicho sea entre paréntesis, tengo formado el mismo criterio que he tenido siempre. Digo esto para que no se crea que para combatir á los nocedalistas echamos mano de todo sea ó no conveniente. No sé lo que V. señor director, pensará de esta apreciacion mia: *La Fé* debe venirse con nosotros, y nunca nosotros ir á ella.»

Tal es la conducta de los periódicos sostenedores de la doctrina que *La Fé* consiguió sacar triunfante.

Bien puede decir la del do ut des.

De fuera vendrá quien de casa nos hechará.

Hay periódicos *leales* que parecen moldeados en *El Cierro* especialmente por sus aficiones á la poesia, cuyos versos.... Vaya; que no resultan.

Véase el modelo, sin comentarios.

Grandes sean mis esfuerzos,

No importa, que sus lios

Tengan apoyo de Theiligs,

Caerán á nuestros tiros.

Pues aunque ustedes no lo crean, es de *El Intrínquis*.

CARTA DE MADRID.

4 de Setiembre de 1888.

Mi estimado amigo y correligionario:

En el párrafo de la nota oficiosa remitida desde Venecia á *El Correo Catalan* y que vengo examinando, á mas de los dicharachos é insultos en que ayer me ocupé se sienta una afirmacion gravísima que por sí sola basta para inspirar detenidas reflexiones. Se dice en dicha nota y párrafos citados que los rebeldes pretendemos *sustituir las afirmaciones categóricas de D. Carlos con un misticismo nebuloso* y á la verdad y salvando la intencion de su autor, pareceme que la tal proposicion tiene cierto sabor liberal, tanto mas de notar cuanto que en la manifestacion de la prensa tradicionalista no se han emitido ideas abstractas, sino por el contrario se han sentido doctrinas y principios esencialmente prácticos. A no ser que para los *leales* el Fuero Juzgo, las Partidas y toda la legislacion tradicional citada en dicha manifestacion sean abstracciones especulativas y no leyes dictadas para que á ellas se ajustase el régimen político-social de España. Y que sean tambien abstracciones el *Syllabus*, la *Enciclica Immortale Dei*, la *Libertas* y otros autorizadísimos textos á los cuales han seguido paso á paso para exponer nuestras doctrinas los periódicos integros.

Y digo que esa proposicion de la referida nota tiene cierto sabor liberal, porque se parece como una gota de agua á otra gota del mismo líquido y fuente á otras proposiciones que corren entre los liberales, calificando de *fanáticos* y hasta de *místicos* á los que se entregan á la piedad procurando ajustar su vida al ideal de perfeccion cristiana al que si no es posible llegar en este mundo debemos aproximarnos todo lo posible.

En todas las novelas volterianas se procura zaherir bajo el nombre de misticismo al deseo de perfeccion á que estamos todos los católicos obligados y V. aera y Perez Galdos llegan hasta lo inverosímil hablando de *crematística*, otra palabra con la que tratan de ridiculizar el espíritu de devocion y piedad. Como si el hallarse poseído de ese espíritu, el ser místico en una palabra, fuera un vicio por exageracion de la práctica de las virtudes cristianas.

Este misticismo que se califica en Venecia de nebuloso es el que queremos los integros colocar en lugar de las *afirmaciones categóricas* de D. Carlos. ¿Pero dónde están esas afirmaciones categóricas? ¿Acaso en lo relativo al principio de la Inquisicion? ¿En lo referente al derecho que tiene la Iglesia de adquirir, administrar y conservar bienes temporales que faciliten su divina mision? ¿En el punto del restablecimiento en su antiguo esplendor de las comunidades religiosas? ¿En la devolucion á la Iglesia de sus atribuciones de institucion docente?

He leído con atencion los manifiestos del señor Duque de Madrid que, segun su augusto autor, son hoy la única bandera del carlismo y no he visto en ellos esas afirmaciones categóricas, que supongo estarán en el pensamiento de D. Carlos, pero no se hallan expresadas en dichos documentos. Todo lo contrario.

En ellos he visto que es calumniar suponer se halla dispuesto á restaurar tribunales é ins-

tuciones que pugnan con el carácter de las sociedades modernas; he visto en ellos que el siglo XIX no es el siglo XVI y que lo relativo al primer lema de la bandera tradicional debe quedar en suspenso hasta que lo arregle D. Carlos de acuerdo con la Santa Sede. No sabemos si por medio de concordatos como los que el doctrinarismo impone a la Iglesia, ó si al igual de los conciertos fusionistas en la cuestión del matrimonio civil, y, ahora, en la proyectada reducción del presupuesto eclesiástico.

¿No es verdad que se asemeja mucho á la irreflexión hablar de las afirmaciones categóricas de D. Carlos para oponerlas al misticismo nebuloso de los integros?

Por hoy basta, que la hora del correo se acerca y aun me queda algo por decir.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Muy Sr. mio y de toda mi consideracion: En el periódico de su digna direccion, he visto copiada una carta que insertó *La Fé*, dirigida por el Sr. D. Andres Alonso Palacios, al Director del *Siglo Futuro*.

Mentira parece que el Sr. Alonso Palacios, al que hace tiempo conozco haya tenido el caprichoso gusto de calarse el uniforme de gala y prenderse de él los elevados títulos de que se dice estar adornado, para ensuciarlo lastimosamente á continuacion con la repugnante mancha de la falsedad y de la calumnia á respetabilísimas personas.

No procuraré insistir mucho en ello porque á todo el mundo consta que es una absurda falsedad lo de los brindis; que lo es igualmente lo de los vivas á la república Católica; una invencion propia solo de su autor lo de las invitaciones del Sr. Nocedal; y todas absolutamente todas las afirmaciones que en la carta se hacen, producto de un cerebro que debe estar convertido poco menos que en algodón en rama.

Lo que no puedo pasar en silencio es que en la susodicha carta se trate de infamar á ciertas personas.

A la referida reunion asistieron como es público, algunas personas que por su carácter sacerdotal y la alta dignidad que ocupan en distintas Diócesis, merecian mas respeto de quien tan católico se muestra.

Pues bien: á la reunion á que asistieron tan respetables personas, la titula el Sr. Palacios bacanal: ni el *Motín* hubiera llegado á mas.

¿Fué el Sr. Alonso Palacios por ventura el encargado de proporcionar las Bacantes...?

Creo que no ha sabido lo que ha dicho: pero de todas maneras tenga entendido que la reputacion y el buen nombre de aquellas personas constituidas hoy en dignidad está tan alta, que no puede de ningun modo llegar á mancharla la calumnia.

Vea este Sr. á donde conduce el afán de las exhibiciones.

Como los ofendidos desconocerán dicha carta y mi objeto únicamente es dejar á aquellos señores á quienes respeto y considero, en el lugar que les corresponde, termino ofreciéndome suyo afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Saturio Azcona.

Burgos Setiembre 5 de 1888.

SECCION DE NOTICIAS.

A la avanzada edad de 76 años falleció antes de ayer á las nueve y media de la mañana el venerable prelado de Tarragona D. Benito Villamitjana y Vila.

Ayer se vió en la sala de lo criminal de esta Audiencia territorial, el juicio oral y público en la causa que se sigue á Silvestre Bargas, por atropellar con un caballo á un convecino suyo del barrio de San Pedro.

El abogado defensor fué el Sr. Alfaro que en vista de lo adversas que eran al procesado las pruebas testificales tuvo que agotar todos los recursos de la oratoria para defenderle.

Cuando nos sea conocido el fallo de la sentencia podremos participarlo á nuestros lectores.

El día 17 del actual tendrá lugar en el mismo local el juicio oral en la causa que se sigue por el delito de parricidio á Basilio Rojo Miñon, vecino de Mansilla.

La enormidad del delito y la justificada reputacion del abogado defensor Sr. D. Laureano Villanueva nos hace creer que la concurrencia á dicho acto ha de ser muy numerosa.

Por no sabemos que discordias se armó anteayer un regular canfran entre dos frutereros en el Arco de Santa María.

A pesar del elevado tono y poco pacíficos ademanes de los contendientes los agentes de la autoridad no parecieron en buen rato por dicho sitio.

Un cabo de caballería sufrió ayer cerca del cuartel una fuerte caída del caballo, que sin duda espantado arrojó al suelo al jinete: afortunadamente no sufrió daño de consideracion.

Están llamando justamente la atencion los sermones doctrinales que tiene todas las tardes durante la novena de la Santísima Virgen en la Parroquia de San Lorenzo el R. P. Martinez de la Compañía de Jesús.

La iglesia se halla todos los dias concurridísima.

Con motivo sin duda de la multitud de personas que por causa del frio se apresuran á regresar de los baños estos dias llegan los trenes con bastante retraso.

Tambien el expreso que viene de Madrid á las cinco de la mañana ha llegado hoy á las seis y media sin que se diga la causa del retraso.

En el expreso de las cinco de la mañana de anteayer regresó á esta Ciudad el señor Gobernador civil de la provincia, don Antonio Botija y Fajardo.

El señor director de esta Sucursal en vista de la poca amplitud del local destinado á las oficinas de la seccion de contribuciones ha dado orden para que estas se instalen en el primer piso de la referida casa, en donde hay mas capacidad y mejores condiciones, tanto para los empleados como para el público.

Segun noticias que tenemos de Leon han comenzado con gran actividad los trabajos de andamiaje para el derribo del hastial Oeste de aquella insigne Catedral, una de las joyas mas bellas del arte.

El Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha socorrido de una manera espléndida á Ambrosio Hernandez y otros obreros que estuvieron 17 horas sepultados entre los escombros en el hundimiento de la iglesia de Santo Tomás; además de los muchos consuelos espirituales que les ha prodigado, se ha encargado de costear los gastos de la asistencia facultativa de uno de ellos que resultó con una afeccion á la médula por causa del enorme peso de los escombros.

Berlin y San Petersburgo quedarán iluminados en su casi totalidad por la luz eléctrica desde Enero del año próximo.

Un periódico de Méjico dice que hallándose toreando en aquella plaza de toros el diestro Agustin Osed, el *Madriño*, cayó á la arena muerto repentinamente á consecuencia de haberse roto una aneurisma.

Estuvo en muy poco que el toro lo recogiera del suelo y hubiera presenciado el público una escena repugnante, que la intervencion de los demás toreros evitó.

El ministro de Hacienda francés parece firmemente resuelto á suprimir el papel sellado y unificar los sellos móviles, á pesar de la oposicion de la Comision que entiende en este asunto.

Pone en duda el periódico *Le Gaulois* la noticia de haberse ausentado de Paris el general Boulanger.

Dice un telegrama de Paris: Un despacho de Niza da cuenta de un hecho que ha producido honda sensacion en esta Capital.

Se dice que un oficial alemán retirado, llamado Federico Kelian y que se dedicaba á dar lecciones de lenguas vivas en Niza, fué preso en el momento en que entregaba en la Administracion de Correos, un paquete postal conteniendo un cartucho del sistema Lebel, que usa el ejército francés.

Los amotinados procedieron en el acto á un riguroso registro, dando por resultado encontrar en el domicilio del profesor, algunos papeles escritos en alemán, á los cuales se atribuye gran importancia.

Las autoridades dispusieron que se sacara una traduccion de los escritos.

El sujeto en cuestion, hace nueve años que vive en Niza, y ya, en dos distintas ocasiones, fué preso por sospecha de espionaje, siendo excarcelado por falta de prueba.

Este hecho ha impresionado extremadamente los ánimos de los franceses.

Un horrible incendio ha ocurrido en Orenburgo quedando destruidas 1.000 casas y en la miseria 10 000 familias.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 4 (1 t.)

Hasta esta tarde no recibirá el Sr. Sagasta á la comision gaditana que ha venido

á gestionar queda sin efecto la adjudicacion de los cruceros.

La opinion general es la de que el gobierno se atendrá á la decision de los centros consultivos de la Armada.

Los comisionados no ocultan su desaliento y miran con cierto recelo la perspectiva que les aguarda á su regreso á Cádiz.

Madrid 4 (6:30 t.)

Esta noche llegará á Madrid el marqués de la Vega de Armijo. Para mañana esta convocado el Consejo de ministros.

Algunos esperan emociones fuertes, pero es probable que pase todo el mas actual sin tocar á fondo las cuestiones políticas que dividen á los fusionistas.

Telegramas extranjeros.

Paris 4.

No es cierto segun *La Presse* que el general Boulanger haya ido á Alemania.

Telegramas de Constantinopla anuncian que la actitud de Turquía en el asunto de Massush es por todo extremo recelosa sin que basten á tranquilizarla las seguridades de Alemania y Austria respecto del carácter pacífico de la triple alianza.

Aumenta en Berlin el movimiento socialista. Háblase de descubrimientos de armas y sustancias explosivas halladas en varios registros domiciliarios.

Corresponsal.

TELEGRAMAS.

Paris 4.

Los periódicos *Le Journal des Debats*, *Le Figaro*, *L'Intransigeant*, *La Prere* y *La Cocarde*, censuran á Mr. Floquet por el discurso que pronunció últimamente en Tolon. Los dos primeros lo tachan de belicoso y contraproducente y los tres últimos dicen que por el camino de los paliativos y las medicosidades no se va á ninguna parte ni prosperan las ideas que se inspiran en el bien de la patria. *Le Petit Journal* haciendo mérito de la amabilidad de los marinos españoles y especialmente de la del jefe de la escuadra, dice que este es un hecho muy significativo y digno de tenerse en cuenta para el porvenir y el equilibrio del Mediterraneo.

Berlin 4.

El general Boulanger ha llegado á Hamburgo y hoy ha salido para Copenhague, Suecia y San Petersburgo.

Nueva-York 4.

Ampliando las noticias relativas al incendio de Baltimore diré que hasta la hora presente van extraídos veintitres cadáveres de entre los escombros. Se observa que el fuego continúa germinando interiormente: las tres casas que de la manzana habían quedado en pie se han desplomado con estrépito.

Montpeller 4.

El general Blanco ha salido para presentar las maniobras militares del tercer cuerpo de ejército. El señor Blanco á su llegada fué recibido afectuosísimamente. La muchedumbre le vitoreó con entusiasmo y también dió vivas á España y al ejército español. Las simpatías de nuestros vecinos para con nosotros aumentan visiblemente mientras que los odios para con Italia se hacen cada vez mas palpables.

Madrid 4 (7:15 n.)

Se ha recibido un telegrama de Cadiz participando que el célebre actor D. Rafael Calvo ha fallecido en dicha Capital á las nueve de la mañana, víctima de las viruelas conocidas con el nombre de hemorrágicas. La noticia ha causado en esta Capital general sorpresa y un sentimiento general. Los coliseos preparan funciones en honor del insigne dramaturgo y en señal de duelo permanecerán cerrados uno ó dos dias. La sociedad de escritores y artistas preparará solennes funerales. El Circulo literario artístico y otros centros harán reuniones, veladas y otras cosas en señal de duelo. Entre algunos de sus admiradores se agita la idea de organizar una procesion cívica que vaya á depositar coronas en el teatro español.

Madrid 4 (8:15 n.)

La comision gaditana ha visitado á los señores Canalejas y Sagasta. El primero ha prometido interesarse por Cádiz. El presidente del Consejo ha prometido compensar en lo posible los intereses de Cádiz. Manifestó así mismo que el consejo de ministros no puede separarse del acuerdo de los cuerpos consultivos, pero, que en atencion á que han de construirse mas buques, entonces obtendrá Cádiz la compensacion que el gobierno quiere darle á todo trance. El Sr. Obispo puso en conocimiento del Sr. Sagasta que Cádiz habia tenido tres votos definitivos mientras que Palmer solo obtuvo tres condicionales. El Sr. Sagasta contestó que el gobierno tendria presentes todas las manifestaciones de la comision. Esta le entregó una exposicion razonada de las pretensiones de Cádiz. Despues visitaron al señor Moret el que indirectamente desahució á los comisionados; éstos regresan á Cádiz mañana por la noche.

A. Madrileña.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 6 de Setiembre.

San Ponceio, Abad, San Zacarias, Profeta y San Eleanterio, Abad.

San Ponceio nació en Marcia, y desde niño se le vió inclinado al retiro, al estudio y á los actos de piedad. Como deseaba arribar al mayor grado de cristiana per-

feccion, y teniendo noticia de la gran fama de los monjes del monasterio Lerinense en Francia, á cuya cabeza se hallaba San Cesáreo, determinó ir allí, y despues de haber pasado algun tiempo de seglar recibió el hábito religioso. Aprobó tanto en la virtud y estudios de las divinas letras y formaron los monjes tan alto concepto de su prudencia, que muerto Cesáreo, le colocaron en su lugar. El nuevo estado no mudó las antiguas costumbres de Ponceio; se le veía mas humilde, mas mortificado, mas observante, mas religioso. A una vida tan santa no podia menos de seguirse una muerte preciosa á los ojos del Señor, que sucedió el año 408.

CULTO.—En la parroquia de San Cosme empieza la novena del Cristo de la Salud, á las seis de la tarde. Continúa la novena de la Natividad de Ntra. Sra. en San Lorenzo.

Snes. Scott y Bowne. Palma de Mallorca 3 julio 1886.

He usado la «Emulsion de Scott» de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, tanto en mi clientela particular como en los niños Expósitos de la Inclusa de esta Ciudad, y por los buenos resultados obtenidos la considero preparación de mucho mérito. Además de mantenerse por mucho tiempo sin alterarse, los enfermos la toman sin repugnancia por ser de gusto mas agradable al paladar que las demás preparaciones de aceite. He tenido muy buenos resultados del uso de la «Emulsion de Scott» en los niños que padecen «infantismo, escrofulismo y raquitismo», en el tratamiento de la «tisis» y otras «consultivas», pues que no sólo obra como un buen medicamento «reconstituyente» en la convalecencia de muchas enfermedades siendo soportada perfectamente aun por los estómagos muy delicados, como me lo ha demostrado mi propia experiencia.

Dr. GUILLERMO ROSSELLÓ. Médico de la Inclusa de esta Capital.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DE LA PURÍSIMA CONCEPCION, incorporado al Instituto Provincial, premiado en la Exposicion de Bellas artes de esta Ciudad, establecido en Burgos, calle de Santander, número 5, y dirigido por el Señor Doctor D. Zacarias Metola y Cuende, Canónigo Lectoral de esta Santa Iglesia Metropolitana.

Este Colegio cuya mejor recomendacion son los resultados que todos los años han conseguido los alumnos que en él reciben la enseñanza, cuenta con surtidos gabinetes de Física, Historia Natural y Agricultura, espaciosos locales y escogido profesorado.

Admite alumnos internos, medio pensionistas y externos para todas las enseñanzas.

PENSIONES.

Alumnos internos... 450 pesetas en el curso. Medio pensionistas.. 279 id. Externos 12:50 al mes sea cualquiera el número de asignaturas que el alumno estudie.

RESULTADO DE LOS ÚLTIMOS EXÁMENES.

De 52 alumnos examinados 18 merecieron la nota de Sobresaliente. 14 » la de Notable. 10 » la de Bueno.

Es el Colegio mas económico de la provincia,

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

de los PP jesuitas en Oña.

3 de Setiembre de 1888.

TERMOMETRO

mañ.	tard	Media.	Mínima	Máxima á la sombra.	Oscilacion	Máx. al sol
15,5	16,4	11,9	7,3	16,6	9,3	23,0

PSICROMETRO

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico
6,87	0,52	6,64	0,48	6,75	0,50

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media
713,2	711,8	1,4	712,5

Direccion del viento. NE-NO. Kilómetros recorridos. 129 Evaporacion en milímetros. 4 Lluvia en milímetros. Cubierto. Estado del cielo. Grados actinométricos. 47,6 Grados ozonométricos. 7 Temperatura mínima del día. (7,4)

Madrid 4 de Agosto de 1888.

BOLSA.

FONDOS PÚBLICOS.

ÚLTIMO PRECIO

Deuda perpétua al 4 por 100 interior..	74-25
Pequeños.	74-25
Exterior	76-65
Pequeños.	76-80
Amortizable	90-25
Pequeños.	90-25
Cubas 1886.	105-65
Banco de España.	420
Hipotecario 6 por 0,0.	406-15
id. 5 por 0,0.	00-00
Tabacaleras.	112-50

CAMBIOS.

Londres 90 dias fecha.	25-65
Paris 8 dias vista.	1-90

BOLSIN.

Contado.	74-25
Fin de mes.	74-15
Próximo.	00-00
Barcelona.	74-30
Paris	75-58

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13.

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCRUFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra. No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella. En competencia LA MARGARITA con todos los similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni despues. Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que en los mas poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15 bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

HARINA LACTEADA H. NESTLÉ,

INVENTOR Y FABRICANTE.

VEVEY

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

32 PREMIOS DE LOS CUALES

12 Diplomas de honor

y

14 Medallas de Oro.



(Marca de garantía).

(SUIZA).

20 AÑOS DE ÉXITO.

NUMEROSOS CERTIFICADOS

de las

primeras autoridades

medicinales

DE AMBOS MUNDOS.

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de ESTÓMAGO DELICADO.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS, Y ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES, GENEROS ULTRAMARINOS Ó COLONIALES.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA).

Para pedidos pueden dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

BAÑOS DE CUCHO.

Aguas sulfhidricas muy recomendadas por los Médicos en las erupciones herpéticas y demás enfermedades de la piel, de la garganta y de la matriz; da grandes resultados en las afecciones de la vista y el oído.

El viaje en el ferro-carril del Norte hasta la estación de Manzanos, donde esperan los coches del Establecimiento.

ALMACEN DE MÚSICA

PIANOS, ARMONIUMS, Y OTROS INSTRUMENTOS,

DE BONIFACIO LOPEZ,

Espolon, 4, BURGOS.

Se hallan en este acreditado establecimiento pianos de cola, cruzados, oblicuos, verticales y horizontales, adquiridos directamente de principales fábricas nacionales y extranjeras, con garantía de la bondad de dichos instrumentos, que pueden adquirirse al contado y á plazos.

Harmoniums de Alexandre Fils y Compañía, Estey y otros fabricantes: violines, violas, violoncellos, contrabajos, flautas, flautines, guitarras, bandurrias; cajas de música, arístones, acordeones, concertinas, metrónomos, etc.; accesorios de piano y otros instrumentos.

Métodos para toda clase de instrumentos, estudios y coleccion completa de piezas religiosas, de ópera, zarzuela, fantasías, nocturnos y de bailes, de varios editores, y las económicas de Peters y Litoff, para piano, á 2 4 y 8 manos, de violín, flauta, papel de música, etc.

Se alquilan, cambian y compran pianos y otros instrumentos, y se trasladan, afinan y componen los pianos y harmoniums con garantía.

VINO DE PEPTONA



Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis consunción cuando el estómago no tolera ninguna alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de pepton y hierro.—Pepton de carne.—Pepton de leche.

Chocolate de pepton.

Se preparan diariamente grandes cantidades.

ORTEGA LEON 15 MADRID.



Marca depositada.

Unico depósito en Burgos: Farmacia y Laboratorio químico del Doctor Guilarte. Lain-Calvo 28, esquina del arco del Pilar.

Cuatro palabras

SOBRE LAS GOTAS VIRILES

No se tienen ciertamente que formular promesas ni escribir augurios sobre este acreditado específico por la razón de que tienen historia: son conocidas, probadas, han derramado bien y tienen propagandistas agradecidos y esto exime toda ponderación.

Los Médicos especialistas las recetan, corporaciones las apadrinan, la prensa las encomia y el periódico *El Proceso Médico* las dedica un número entero ¿qué más?

Sepa sin embargo el público que son un reconstituyente poderoso, analéptico de primera fuerza.

Abren el apetito siempre.

Corrigen la esterilidad.

Son grandemente estomacales.

Curan la parálisis.

La sordera, si esta es debida á la parálisis del nervio acústico; la ceguera, si reconoce por causa la parésia del nervio optico, y el asma, si el gran simpático es asténico.

La espermatorea la contiene siempre, la corta enseguida.

Y, en fin, cura todas las dolencias medulares, incluso la tabidez.

Se venden en todas partes, y en las principales farmacias y droguerías del orbe. Valen solo 6 pesetas, y pueden adquirirse remitiendo importe al *Internacional Gabinet*, Barcelona, quien las envía á todos los puntos certificados y franco de envío.—Para pedidos al por mayor se dirijan á la *Sociedad Española farmacéutica*, G. Formiguera y C., Tallers, 22, Barcelona.

Uso: como se ordena en las etiquetas del frasco ó su embalaje, sistema «Scott.»

REVISTA CARMELITANA.

Boletín mensual para impulsar la devoción de Nuestra Señora, que ve la luz pública en Barcelona, España, con aprobación de los Rmos. Superiores de las Ordenes del Carmen calzado y descalzo, la bendición de los Soberanos Pontífices Pío IX, de santa memoria, y Leon XIII, que felizmente gobierna la Iglesia, con indulgencias de muchos Sres. Arzobispos y Obispos, y bajo la censura del M. I. Sr. Canónigo Magistral de Barcelona.

AÑO DUODÉCIMO.

Se suscribe en todas las librerías católicas y en todos los conventos del Carmen.

El precio de suscripción es de 10 rs. al año en España, 16 en Cuba y Puerto-Rico, y 20 rs. en Filipinas, América y extranjero, siempre franco de porte.

Se pueden pedir colecciones de los once tomos ó años transcurridos, en los que se hallarán artículos interesantes y multitud de grabados, habiéndolas con lindas y sólidas encuadernaciones, con el correspondiente aumento de precio.

En la Redacción, calle de la Universidad, n.º 35 y 37, Barcelona, se hallarán otros diferentes impresos, libros, estampas y otros objetos referentes á las Ordenes, Hermandades y devoción del Carmen. También pueden hacerse los pedidos de suscripciones y demás en la *Librería y Tipografía católica*, calle del Pino, n.º 5.

SOLUCION GASES.

CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.—Premiada en Exposición farmacéutica nacional.

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomienda eficazmente como el mas poderoso de los reconstituyentes para los casos de la debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis falta de apetito, etc. sus tituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda aprobado con decir que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo mas general en España. Al por mayor señor Aviño, plaza de la Lapa 1, farmacia, y en la *Sociedad Farmacéutica Española*.—Barcelona.

ACADEMIA GENERAL PREPARATORIA

Dirigida por el capitán de Artillería D. Adolfo García Barzanalla. Continúa abierta la matrícula para la Politécnica, Militar y Marina. Se admiten interesados. Envío gratis de programas y condiciones, Barquillo, 40 y 42, Madrid.

RUBINAT

PROPIEDAD DEL DR. LLORACH.

ÚNICA AGUA PURGANTE DE RUBINAT

RECOMENDADA POR TODOS LOS CENTROS MÉDICOS DE EUROPA Y AMÉRICA.

Purgante sin rival en el mundo; produce su efecto sin ocasionar dolor, ni perturbación en las funciones digestivas, á las que regulariza despertando el apetito. Emplease con eficacia en los empachos gástricos, infartos viscerales, hiperemias del encéfalo, herpes, escrofulas (tumores fríos) y contra la obesidad (gordura).

VÉNDESE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Como garantía de legitimidad pidase siempre la marca y firma del Dr. Llorach.

ADMINISTRACION: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA.

Depósito en Burgos.—Droguería de D. Fabian Barriocanal.

EMULSION

DE SCOTT

de Aceite Puro de HÍGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cruo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.

Cura la Anemia.

Cura la Debilidad General.

Cura la Escrofula.

Cura el Reumatismo.

Cura la Tos y Resfriados.

Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.

Deventa en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.

TURBINAS.

Se constiuyen del sistema FONTAINE, con punto superior y con todos los adelantos modernos, para utilizar mejor los saltos del agua.

Para la instalacion de cada turbina se hace un estudio especial, para obtener el mejor resultado en cada caso. Se darán referencias de turbinas construidas y se remitirán listas de precios á quien las solicite.

Fundicion y talleres de construcción

DE EDUARDO L. DÓRIGA,